

慶祝九三軍人節

一論專業軍人的內涵與實踐

李炳友

壹、前 言

每年的9月3日是國人向軍人表達敬意和 祝福的一個特別節日,民國26年7月7日「盧 溝橋事變 | 後,我全體國人同胞浴血抗戰長 達8年之久。民國34年8月14日,日本終於接 受戰敗事實,宣布「無條件投降」,盟國乃 於9月3日在東京灣美國「密蘇里艦」上舉行 受降典禮。其後,爲了彰顯整體國軍的特色 和形象,政府決定在各軍種各有其紀念節日 之外,將「抗戰勝利紀念日」統一訂爲軍人 節。因此,慶祝軍人節,一方面固然是要期 勉國軍官兵效法抗戰先烈保衛國家犧牲奮鬥 的忠貞志節;另一方面則須體認現代國防必 須運用大量的科技與專業化的管理才能發揮 戰力,因此惟有重視軍事專業人才的培養, 特別是著眼於「專業化」和「知識化」的培 育,方能有效因應現代化高科技戰爭的需 要。須知現代「專業軍人」的形塑,不僅有 利於政軍關係的和諧穩定,免遭軍人干政、 文人扞格之通病,而且可使得軍人的養成與 發展,真正契合軍事事務革新的要求。換言 之,現代專業軍人爲了達到「平時有嚇阻 力、戰時有決定性」的目標,就必須從專業 知能與自我規約上著手,心心念念,無日或 已,以成就一支專業化的軍隊爲職志。

貳、專業軍人的內涵

美國政治學大師杭廷頓在他知名著作「軍人與國家」一書中即指出:「當代軍人專業主義的建立,是確立在武裝力量之上存在四方,是確立在武裝力量之上存在與認同,認同的最大性權威的認可。」當然,軍人的本務工作,就是在事人的人工。 當然,軍人的本務工作,就是在事的人工。 當然,軍人的本務工作,就是在事人的人工。 當位上竭智盡忠、心無旁騖的勇於任事的, 與衛民、護我家園,是憲法賦予我們的 在性質上,具有相當的特殊性、專業性和 危險性。因此,每位軍人都應該深刻的體悟 到「專業」,是現代軍人必備的要件。

因此,要成爲具有「專業素養」的軍人,就必須從專注戰訓本務著手,精進專業技能,以追求專業化爲目標。此外,在民主社會中,軍人不干預政治,講求「軍事專業」,是最重要的核心價值。而軍隊專業化的另一要義,正是嚴守行政中立,貫徹軍隊國家化。

參、現代專業軍人的鍛鑄與實踐

一、現代專業軍人的鍛鑄

爲陶鑄現代化的專業軍人,就需要把握 下列三項核心價值,專注於戰訓本務,並身 體力行,貫徹到底:

第二、具備現代的專業知識和能力。當 今是一個全球化網際網路的時代,也是一個

第三、擁有與時俱進的改革信念與作 為。時代愈進步,愈需要有持續改革的信念 和作為:同樣地,時代愈進步,軍人的專業 化要求也就愈嚴格。今天,要成爲一個專業 也就愈嚴格。今天,要成爲一個專業 態、戰場環境、戰鬥組織、人員條件及資源 整合等要求,已迥異於往昔。至於如何才能 と一個,制人而不制於人,就需要有體認和推 動改革的信念,勇往直前,不成不止。

二、現代專業軍人的實踐

國軍常年戮力於建軍備戰工作,如何造 就一支深獲人民支持與信賴,且「質精、量 適、戰力強」的忠誠勁旅,更有賴於專業能 力的履行和實踐:

家人民犧牲自我生命亦在所不惜。

肆、結 語

總之,在慶祝軍人節的時刻,我們更應 體認現代專業軍人應有的內涵,除了具備民 主素養,遵守法制規範外,面對未來科技 化、數位化戰爭,也唯有「專業化」的軍 人,才能因應知識與科技的挑戰。尤其面對 高科技時代的來臨,未來的國防必然是「知 識國防」,從戰術行動到戰略規劃,都必須 整合大量的知識。今天,要成爲一位專業軍 人,就必須深切了解到21世紀的戰爭形態、 戰場環境、戰鬥組織、人員條件及資源整合 等要求,已迥異於往昔。同樣的,一支專業 化的軍隊更是一個學習性的組織,全體官兵 必須了解,部隊戮力戰訓本務,不僅在於訓 練軍事技能,更要培養軍人追求、整合與運 用知識的能力。國軍不只應該將各階段的軍 事教育訓練緊密的結合爲一體,更要朝終身 教育與終身學習的方向努力,鍛鑄成與時俱 進的現代化專業軍人。

收件:98年07月09日 修正:98年07月11日 接受:98年07月12日

作。者。簡、介

李炳友上校,政戰學校72年 班、政戰學校研究班83年班、 政戰學院政治研究所88年 班;曾擔任排長、連、營輔導長、 政參官、成功嶺訓練中心旅處長 政學高中學務處長與紅十字國際委 員會《武裝衝突法》師資;目前任 職於國防大學軍事共同教學中心。